

# 彰化縣卓伯源縣長等參訪六輕綠美化記實

麥寮管理部

彰化縣大城、芳苑、鹿港、線西為台灣西部沿海鄉鎮，每年強烈東北季風刮起砂塵暴讓人睜不開眼睛，也無法站穩腳步，秋冬時期車行於台17線西濱公路上，沿途但見樹林一片枯黃，寸草不生；又彰濱工業區自民國67年7月開辦迄今27年，開發面積3,643公頃，原規劃綠地為484公頃（約占總開發面積13.3%），但到94年實際完成綠化面積為217.03公頃（約佔總開發面積5.9%），綠化成效一直令人搖頭，被環

保人士譏評為「彰濱沙漠」。卓縣長上任即積極規劃，希望四年內於全縣種植1,400萬棵樹木及綠美化彰濱工業區以扭轉外界不良觀感。因而決定到濁水溪南岸與彰濱地區天候條件、地理環境類似的麥寮六輕工業區取經。

元月18日上午10時卓縣長率領縣府工務局、建設局、農業局、城鄉發展局、新聞局等一級局處首長，彰化縣工業發展協會正副理事長、彰化縣廠商聯誼會正、副會長、彰化縣環



保聯盟理事主席、大城鄉長、鄉代表會主席、彰濱工業區服務中心正、副主任以及平面、電子媒體記者共計51人前來觀摩「六輕廠防風林造林」、「廠區綠美化」、「六輕廠工廠生產運作和管理」以及「資源回收廚餘做有機肥」等。本企業為表示對此訪問團之重視，特別由台化公司洪福源副總經理從台北趕來接待，麥寮管理部吳欣哲經理親自做簡報及全程導覽，並於參觀後舉行座談會交換意見。

管理部吳經理在40分鐘簡介中，介紹六輕廠區位處濁水溪出海口麥寮鄉偏遠海邊，每年中秋節至隔年清明節遭受長達6個月強烈東北季風，海風挾帶大量風砂與鹽霧，植物生長環境非常惡劣，建廠初期每逢季風期間整個廠區砂塵瀰漫，對人員工作及生活造成相當不便，對機械設備亦有所損害，為改善此惡劣環境，本廠自83年起，全力進行防風林定砂及廠區綠美化工作，以期製造綠意盎然新氣象，達到鳥語花香廠區公園化之目標。歷經11年來的努力



與心血付出，至94年12月止，已完成173.8公頃防風造林、280.61公頃裸露地定砂、171.16公頃廠區草坪及綠美化，合計總面積達625.57公頃，栽植樹木株數計有1301065株。為達成「廠外森林化、廠內公園化」之目標，將整廠之造林工作規劃為「綠化」「美化」「香化」三階段，並依計劃分區段以生產廠之特性種植各種不同類別之樹木、花草。總座曾於工程會中指示「樹要種活的，不要種死的」雖是簡單的一句話，卻是充滿哲理及管理精神。故從苗木的選擇、栽植、養護、施肥、澆水到病蟲害防治、林相更新上無不用心付出相當大之愛心、耐心，以照顧嬰兒的心情來照料花木。如今六輕廠的林木以97%的高存活率及快速茁壯成長來回報，也因此見証台塑企業勇於接受種種挑戰之精神通過大自然嚴苛考驗。配合本企業超高標準之環保管制措施下，於風頭水尾惡劣環境中，創造出綠意盎然充滿生氣之綠化奇蹟，而成各界爭相觀摩學習之對象。



卓縣長表示，在這一趟六輕學習之旅中，看到了企業成功豐富的植樹經驗，台塑關係企業位於風頭水尾，能在沙漠中開創一片綠洲，其宏觀遠見的精神、優質的管理、對人員的栽培、企業管理的精神及行政效率，值得政府效法。參訪園區內的防風林時，卓縣長指出，台塑以自己育苗、栽種的方式種植樹木，並且由自己公司內部的人員照顧所種的樹木，像照顧自己的小孩須付出細心、愛心及耐心，因此，為什麼有些防風林種植不會成功，而他們會成功，這是值得思考及學習的，也值得彰化縣植樹計劃的參考。卓縣長進一步指出，六輕的木麻黃將和彰化結親戚，台塑將以其豐富經驗提供給彰化縣，可說是一社會公益回饋地方的最佳表現，也是未來縣政推動的植樹計劃重要的一環。此外在今年強力宣導的垃圾分類，尤其是廚餘的去處是各地政府及環保局的重要工作之一，台塑也提供寶貴的經驗將廚餘轉為有機肥。卓縣長強調，這個方式在彰化縣應該可以



落實，因此，未來在近雲林的大城、二林、卑頭、溪洲等4鄉鎮可以請環保局規劃合作試辦，相信未來成效可期。

下午座談會中，縣府官員、企業界人士、環保團體、媒體朋友均熱烈發言，表達參觀心得感想，除一再肯定綠化成就外，更對六輕廠在環境保護、生態保育善盡企業維護環境品質責任，而能成工業區開發成功最佳典範讚譽有加。中國時報記者洪璧珍小姐發言：「從簡報到廠區參觀及林區實際了解中，台塑人員均很有自信且驕傲的告訴我們，他們花了多少錢、做了多少事，效果怎麼樣、影響有多大，將來計劃又是如何，預期效果為何，兩星期前同樣的場景在彰濱工業區，園方只告訴我們將來的規劃是那些，為何公民營單位會有如此大之差距」洪記者此番話也許就是全體與會人員的同心聲吧。